

中國城市事工的挑戰

小欣



歷史性的變革

根據現時的趨勢，中國的城市人口於2025年將達到9.26億，到2030年將突破10億。中國正在展開一場歷史性的變革，城市化進程正在加速。

現時已有44%的中國人住在城市，許多人預測，最晚到2015年，中國城市人口將超過總人口的半數。這樣的一個速度，很可能是人類歷史上和平時期最大規模的人口遷移。這波城市化潮流背後的「推力」，簡單來說，那就是「機會」，成千上萬的農民，希望有機會脫離只能勉強維持溫飽的農村，到城市去尋找更高收入的工作。

一般預計，到2025年時，中國將出現221個100萬人口的大城市，23個500萬以上人口的大城市，而北京、上海、廣州、深圳、天津、武漢、重慶和成都將成為8個人口超過千萬的超級城市。

自1990年以來，迅速的城市化進程，帶來了驚人的經濟增長率和生活水準的不斷提高，但同時也帶來了一些壓力，如土地和空間的發展、資源和污染、高技能勞動力和人材的短缺等。城市地區對能源的需求可能增加一倍，對水的需求可能增加70至100%，也需要更多的污水處理廠和供電設施，但更急需的還是學校和醫院。

同時，城市化也使城市的貧困問題凸顯，失業

和下崗工人增加，社會的穩定與和諧受考驗。專家認為，城鎮的貧困問題被忽視，人口數目被低估，實際數目約4,600萬人，怎樣才能滿足進城民工所需的社會服務，以及他們的心靈需要，這的確是個不容忽視的大問題，而且是迫在眉睫的問題。

上述數據來自網站www.123chinanews.com、www.chinese.wsj.com及www.big5.china.com.cn，有意進一步認識今日中國城市的弟兄姊妹，不妨參考。

筆者的觀察

作為基督徒，從廣傳福音的角度來看，筆者觀察到中國城市化帶來的兩個特點：

一、黃金機會

事實上，現時已有很多來自世界各地的神的僕人，以各種身份住在各大城市裡；亦有一些海外人士，因種種原因不便長期住在內地，而經常短暫停留在各大城市，參與各類事工。這是因為航空事業的發達，各類交通工具的便捷，而造成的時勢及機會，是過去所沒有的。

二、需要龐大

無論城市或鄉村，福音傳播、教會建立、初信

者栽培、信徒長期的培訓、信徒領袖的栽培、全時間事奉和義工的訓練，以及各類屬靈資源的供應，仍是十分需要的，海外教會的支援不可或斷。

筆者的感慨

筆者在香港長大，曾有機會在中國各城市、鄉鎮、農村參與建立教會的事工，有不少感慨，盼與讀者探討：為甚麼海外傳道人及信徒領袖在面對中國極龐大的屬靈需要上，仍是關心不足、步步為營？為甚麼願意到內地工作的香港牧者的數量仍屬小量？為甚麼那麼多有才華、恩賜的傳道人，從不考慮為中國大陸的教會奉獻神所給的恩賜和生命？筆者常常感慨，從13億人口的角度來看，很多在香港牧養教會的傳道人，實在是大材小用！

這當中固然有眾多的原因，筆者選擇其中兩項來分享：

一、仍然欠缺對內地同胞真正、深刻的愛

我們常常說愛中國、愛同胞，但沒有深度的愛，就沒有付代價的心志。正如神若不愛人類，就不會差祂的愛子「道成肉身」；耶穌基督若不愛人類，祂就不會對父神說「只要成就你的意思」。我們既說愛同胞，就要愛同胞如愛自己家人、親人一樣，我們對同胞所面對的各種天災、人禍，若沒有切膚之痛，就不能說愛同胞了。然而，這種深刻的愛是可以時間、心血去培育的，只要我們願意進入內地任何一個城市，與他們一同生活、一同呼吸；他們的急切需要，就會打動我們的心；一顆顆蒼白靈魂的呼喊，就會進入我們的心坎裡。

二、不要作「井底蛙」

在神的大使命之下，我們太多時候只看到自己城市的需要，或樂於享受自己教會的團契生活，無意中忽視也漠視了遼闊的中國大地的同胞的需要。可是，有誰願意承認自己在神的大使命之前是「井底蛙」？有誰在發現自己是井底蛙之後，願意跳出這片小藍天，去開拓神的國度？或許有剎那的感動，但很少人願意坐言起行，不管是短暫或長期住在同胞中間，了解他們的生活、困難、掙扎、困惑。

很多神的僕人完成了博士、碩士學位後，都不會考慮「離鄉背井」的長期到內地服侍；不少香港

的教會不願意在中國事工上大量的「投資」，包括人材、錢財和物資。舉例說，香港教會的長執、信徒願意聘請一位傳道人，牧養不到兩百人的堂會，卻不願意以相同的薪酬聘請一位傳道人，全時間作內地的事工；而事實上，這位參與內地事工的傳道人，能夠同時直接牧養40位以上的內地傳道人，而這40人又同時牧養著合共8千或超過1萬的信徒哩！如何才能善用神所賜給教會的資源呢？這是海外教會要認真思考的。

筆者的建議

很多人正用著多種不同的方式，建造內地城市的教會、信徒。中國城市化所衍生的問題又大又難，城市居民以至民工所面臨的難題又多又重，要從事中國城市事工，單是金錢或禱告的支援是不足夠的，筆者認為最有效的方法是「道肉成身」，住在他們中間，做牧養、餵養、輔導，作他們的朋友、同工，與他們一同成長、掙扎，了解他們的背景、生活、改變，與他們一同禱告、上路，或予以適當的聆聽、支持。若願意去作，也可有兩種方式：一是在某城市住上一段較長的時期，如1年、2年、3年；二是一年內多次作短暫居留，例如一年4次，每次約半個月，如此連續3至4年。這樣才能對中國城市問題有深刻的認識，對定居和流動的城市人口的需要才有真切的認識，你所作的事奉才切合他們真正的需要。

正因為中國幅員廣大，人口眾多，事工類型也多元多樣，我們需要作一些長期又深遠的工作，這才符合正確運用神的恩賜的原則。在不少大城市，很多信徒都不缺屬靈書籍、光碟，他們所缺少的是能教導他們分辨對錯、深入認識聖經真理，並付諸實行的人；他們缺乏一個屬靈的同伴（或長輩），能夠誠懇、身同感受的聆聽他們的需要、壓力、困難，又能夠陪伴他們一同生活。

結語

參與中國城市事工的機會，處處都在，只看你是否聽到神的召喚，是否願意放下現時的生活，把自己獻給神，獻給內地的同胞。

（作者多年來從事中國事工）